
1.在联合国教科文组织通过的《文化多样性宣言》和《保护非物质文化遗产公约》里，

文化的多样性都被比喻成生物的多样性。因为人类的文化创造和遗存就像人类的基因，包含

了过去世代累积的信息和发展的可能性。有些看似__________的东西，今天不知道它有什么

重要性，但以后可能会影响到人类的发展。        

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 司空见惯 

B. 微不足道 

C. 转瞬即逝 

D. 一成不变 

 

2.黄河三角洲是中国大河三角洲中海陆变迁最__________的地区，特别是黄河口地区造

陆速率之快、尾闾迁徙之频繁，更为世界罕见。黄河三角洲的__________受黄河水沙条件和

海洋动力作用的制约，黄河来沙使海岸堆积向海洋推进，海洋动力作用又使海岸侵蚀向陆地

推进。       依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 壮观 形成 

B. 复杂 形态 

C. 剧烈 演化 

D. 活跃 演变 

 

3.一些人对传统文化的理解存在误区，认为凡是老祖宗传下来的文化遗产，就不能有丝

毫的改变，必须在当代__________地得到传承。这种认识或许有助于__________传统文化的

经典性，但这也决定了传统文化只能被小众欣赏。这名为保护传统，实则__________了传统

与现实，终将使得传统文化被历史尘埃所湮没。  

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 



A. 一板一眼 凸显 混淆 

B. 原汁原味 维护 模糊 

C. 原封不动 保持 割裂 

D. 一字不差 发扬 阻断 

 

4. 漆画有其他画种达不到的效果，同时也有它的__________。它不能像油画、水粉画

那样自由地运用冷暖色彩，不能像素描那样丰富地运用明暗层次，不善于逼真地、__________

地再现对象。事实上，在似与不似之间表现对象，才是漆画最__________的地方。        

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 问题 出神入化 出色 

B. 短板 惟妙惟肖 难得 

C. 缺陷 面面俱到 独到 

D. 局限 栩栩如生 擅长 

 

5. 在执行任务期间，“反潜持续追踪无人艇”一旦发现目标的__________，就会使用声

纳系统对目标进行__________定位并跟踪，同时借助传感器技术进行信息__________。逼近

目标时，无人艇会通过声学图像，确定目标潜艇的型号等信息，再将数据传输到反潜指挥中

心，由中心指派就近的反潜平台赶往目标海域，摧毁敌艇。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 踪迹 精确 搜集 

B. 意图 精准 汇总 

C. 动向 主动 筛选 



D. 线索 自动 匹配 

 

6.文物是历史留下的印记，是过去写给今天和未来的“书信”，也是人类存在于历史中

的________。历史文化古迹损毁的后果是任何人都担不起的，每一次随意破坏文物的行为，

都应被视作对文明传承的挑衅。因为，那些留在历史中的足迹都是________的，没有备份，

也没有重来的可能。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 见证  唯一 

B. 记录  珍贵 

C. 痕迹  脆弱 

D. 标志  模糊 

 

7.知识产权教育是国家知识产权战略的基点，高校和大学生是国家知识产权战略的重要

参与者和实践者，知识产权素质应该是大学生必备的素质。他们或许________改变社会整体

知识产权意识淡薄的问题，但可以先改变自己，________，给社会树立尊重知识产权的

________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 无力  洁身自好  典范 

B. 无法  标新立异  形象 

C. 无意  洗心革面  标兵 

D. 无心  严于律己  楷模 

 

8.干细胞是具有自我更新和多向分化潜能的原始细胞群体，是形成各种组织器官的起源



细胞。当机体成熟体细胞因衰老或受伤死亡，干细胞随时生产他们的替代品来维持各种的细

胞更新和组织修复。可惜的是，随着年龄的增长，人体中的干细胞族群增殖和分化的能力会

严重减弱。从这个角度看，通过某种方式干预和恢复干细胞的活力就有望修复组织功能，达

到延缓衰老的效果。 

这段文字意在说明： 

A. 人类实现青春不老的美丽夙愿依赖于干细胞技术的应用 

B. 恢复活力的干细胞能替换各种因衰老或受伤而死亡的细胞 

C. 干细胞技术将有助于改善人类健康水平、提高生活质量 

D. 人体之所以会老去是因为衰老细胞不能及时被干细胞替代 

 

9.超细颗粒功能制备机是先以高速气流的猛烈碰撞把颗粒超细粉碎、自动分级后，再加

入需要复合的纳米或微米材料进行多种性能的捏合，使颗粒分体达到所需要的功能。使用超

细颗粒功能制备机将化学药品超细粉碎后，仍容易团聚结块不易流化，而且药效易挥发。此

时加入药品级的表面包覆复合剂，通过高速旋转吸附在药品的超细颗粒表面，既能防止超细

颗粒团聚，又能形成一层保护膜以保护药效。 

这段文字说明了“超细颗粒功能制备机”： 

A. 承担了药品从原料变成制剂的加工任务 

B. 特点及它在药品粉碎以及制备中的运用 

C. 设计原理及在药品粉碎和制备中的应用 

D. 解决了化学药品粉碎制备中出现的问题 

 

10.行业收入差异反映了行业壁垒的存在，其给予社会的直接影响就是个人的价值可能

是无用的。在市场经济社会，最有价值的本是人才，一个人只要有能力，在不同行业都应该

能够得到社会的承认，但是在行业壁垒存在的现实中，个人的价值让位于行业的价值，个人



的价值由行业的价值体现，而不是由个人体现，当然此种情况下行业的发展也将受到制约。

同时，由于进入行业的机制并不是自由竞争，行业收入差异还将让人们看到公平的缺失和缺

位——那些没有能力但有关系进入高收入行业者，他们仅仅因为能够进入而成为了更有价值

的人。 

这段文字旨在说明： 

A. 行业壁垒的存在体现了用人机制的不公 

B. 个人价值的高低不应该由行业价值来评估 

C. 行业收入差异使人们对个人价值的评判发生扭曲 

D. 行业壁垒使得真正的人才往往被拒之门外 

 

11. 进行骨髓移植的前提条件是有配型成功的捐赠者。双胞胎配型成功几率最高，兄弟

姐妹也有可能。但在中国，20 世纪 70年代到现在，大多数都是独生子女，有兄弟姐妹且能

配型成功的概率也非常低。另外，父母和子女之间骨髓配型成功的概率非常低，几乎为零。

因此，绝大多数患者都必须依赖不认识的志愿者配型。非亲缘关系骨髓配型成功的几率只有

几十万到几百万分之一，__________________。 

填入画横线部分最恰当的一句是： 

A. 即使这样，骨髓移植仍是大多数血液疾病患者的唯一希望 

B. 如果冒着风险使用不完美的配型，成功率自然会大为降低 

C. 骨髓库里志愿者样本的多少，直接决定着病人找到合适配型的几率 

D. 志愿者捐献固然很重要，国家相关政策的落实和执行也是当务之急 

 

12. 绿叶蔬菜中的硝酸盐被人体摄入后，一部分不吸收而被大肠细菌利用，最终排出体

外；另一部分被吸收，在几个小时当中逐渐缓慢转变成微量的亚硝酸盐。亚硝酸盐的存在时

间只有几分钟，然后转变成一氧化氮，发挥扩张血管的作用。换句话说，如果需要亚硝酸盐



扩张血管的作用，完全用不着吃剩菜；而且一次性大量摄入亚硝酸盐是有害的，摄入硝酸盐

之后，在体内缓慢转变成亚硝酸盐，才能发挥有益作用。 

这段文字反驳了哪种观点？ 

A. 过量食用绿叶蔬菜也有风险 

B. 吃剩菜可以扩张血管 

C. 人体无法避免摄入亚硝酸盐 

D. 亚硝酸盐对人体有害 

 

13. 在文字还不普及的时代，民间故事承担了培养人生观、道德观、伦理观的职能，听

故事是人们学习传统文化、自然知识、人生哲学等的重要渠道。然而，飞速发展的现代科技

正在深刻改变着人们的生活方式，也极大地影响着人们的接受习惯和审美趣味。当下的年轻

人对传统文化的感知和了解，更多的是通过影视作品、网络小说、电子游戏等途径，年轻人

对传统民间故事中的一些经典形象越来越陌生。不少专家学者表示，打捞“失落”的民间故

事刻不容缓。 

接下来最可能讲的是： 

A. 民间故事与传统文化之间的关系 

B. 年轻一代对民间故事的了解状况 

C. 现代科技对民间故事传播的冲击 

D. 让民间故事为现代人接受的途径 

 

14. ①让世代居住在古城的居民全搬到城外，破坏了历史街区的真实与完整，不利于古

城文化遗产和原生态文化的保护与传承 

②人口流动是一个长期自然发展的过程 



③既要保护古城历史文化遗存、历史街区等物质载体，也要传承风土人情、生活习俗等

文化生态，实现传统文化生活和古城文明的延续 

④仅就商业运营来说，这种模式在一些地方也并不成功 

⑤如果把古城内的物质文化遗产比作人的“肌肉和骨架”，那么非物质文化遗产就是体

里流淌的“血液”，两者密不可分 

⑥现在有种现象，政府或公司把古城里的街区甚至整体城区买下来，把原来居民安置到

城外，然后引来商户进城经营 

以上 6个句子，排序正确的一项是： 

A. ⑤③⑥②①④ 

B. ①④②⑥③⑤ 

C. ⑥①②④⑤③ 

D. ②⑤⑥③④① 

 

15. 调查显示，青年创业过程中最大的困难是资金问题，64.2%的人认为缺乏足够的资

金是主要困难。而很多人尽管缺乏资金，也不愿意去贷款或融资，这反映出很多创业者在创

业过程中有保守的心态。另一个比较突出的困难是同行竞争过度，占 26.9%。调研过程中发

现，青年创业的领域比较集中，如大学生群体更倾向于电商、计算机技术支持等方面的创业，

青年农民更愿意从事自己比较熟悉的种植和养殖业等，这种同质化的创业在形成规模效应的

同时，也难免会带来过度竞争。 

以下说法与原文相符的是： 

A. 资金不足是青年创业失败的主要因素 

B. 青年创业的领域集中在某些固定行业 

C. 金融服务对青年创业者支持力度不足 



D. 同质化创业反映了创业者的保守心态 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案： 

1.【答案】B 

【解析】第一步，分析语境可知，空格下文是对空格处所填词语的解释，即这类东西今

天不知道它有什么重要性，但以后可能会有很大影响。因此空格处需要填入的意思是，现在

看来不是很重要，影响不是很大。第二步，分析选项，只有“微不足道”符合语境。“微不

足道”指意义、价值等小的不值得一提。因此，选择 B选项。 

       A 项：“司空见惯”指某事常见，不足为奇，文中上下文没有语境体现“奇怪”

之意，故排除。 

       C项：“转瞬即逝”指很快就会失去或消失。不符合语境。 

       D项：“一成不变”指一经形成，不再改变。不符合语境。 



 

2.【答案】D 

【解析】 第一步，第一空，分析语境，通过“造陆速率之快、迁徙之频繁”可知黄河

三角洲的变迁非常的快和多。“剧烈”和“活跃”符合文意。排除 A、B。 

       第二步，第二空，“演化”侧重生态的群落或自然群落的逐渐进化，文段不涉

及生态变化，而是描述自然地貌的变化。“演变”指变化发展，符合语境。 

       因此，选择 D选项。 

       A 项：“壮观”指雄奇伟观的事物或风景，文段空格需要填入“快”和“多”

的语义，不符合，故排除。 

       B 项：“复杂”指事物的种类头绪等多而杂。文中并未体现“杂”的文意，故

排除。 

       C 项：“演化”指生态的群落或自然群落的逐渐进化，而文段指的是自然地貌

的变化，故排除。 

 

3.【答案】C 

【解析】第一步，分析语境，第一空与文段中“不能有丝毫的改变”的意思相近。“原

封不动”“一字不差”都保持原来的样子，一点不加变动的意思。 

       第二步，辨析“保持”和“发扬”。根据语境，“不能有丝毫改变”表明传统文

化的经典性得到保持。“发扬”意为发展和提倡，有更进一步的意思。不符合语境，排除 D

选项。 

       第三步，第三空“割裂”强调分割开，多指抽象的事物。而“阻断”强调因为

阻止而中断进程或进展。传统与现实是两个抽象事物，不是进程或进展，“割裂”更加恰当。

因此，选择 C选项。 

       A项：“一板一眼”比喻言语行为有条理，合规矩，不马虎。不符合语境。 



       B 项：“原汁原味”比喻事物本来的，没有受到外来影响的风格、特性，没有

强调不做改变，且“原汁原味”是形容词，而此处需要一个副词。 

 

4.【答案】D 

【解析】 第一步，分析语境，第二空可作为突破口，与“逼真地”并列，第二空需要

表达出漆画不善于非常逼真的再现对象的意思。“惟妙惟肖”形容描写或模仿得非常好，非

常逼真。虽然有逼真的意思，但是主语不能是“漆画”。排除 B 项。“面面俱到”各方面都

照顾到，没有遗漏。“出神入化”形容技艺达到了绝妙的境界。均没有表达出逼真的意思。

排除 AC 项。“栩栩如生”形容画作、雕塑中的艺术形象等生动逼真，就像活的一样。符合

语境信息。第二步，带入第一空验证，根据语境,文段首先阐述漆画与其他画种相比有优势，

同时也有什么，后文说“它不能……不能…….”说明第一空填入的词需要表达出漆画也是

有不足之处的。“局限”指限制在某个范围内。带入第三空验证，转折后阐述前文提到的不

足正是漆画擅长的地方。语义通顺。因此，选择 D选项。 

       A项：出神入化：形容技艺达到了绝妙的境界 

       B项：惟妙惟肖：形容描写或模仿得非常好，非常逼真 

       C项：面面俱到：各方面都照顾到，没有遗漏 

       D项：栩栩如生：形容画作、雕塑中的艺术形象等生动逼真，就像活的一样。 

 

5.【答案】A 

【解析】第一步，分析语境，“反潜持续追踪无人艇”一旦发现目标的什么，便会使用

声纳系统对目标定位并跟踪。所以第一空填入的词语必须是能够被定位跟踪的。“意图”“动

向”没有实体不能被定位。排除 BC 项。第二步，根据后文语境，“无人艇会通过声学图像，

确定目标潜艇的型号……”说明第二个空格处的定位跟踪一定是准确的。排除 D项。带入第

三空验证，进行信息搜集。语义通顺。因此，选择 A选项。 

 



6.【答案】A 

【解析】 

第一步，突破口在第二空，根据“没有备份，也没有重来的可能”可知，该空应体现

“文物留在历史中的足迹只有一次，不能重复”。辨析选项，A 项“唯一”指只有一个，符

合语境。B 项“珍贵”指价值高、意义大、宝贵；C 项“脆弱”指不坚强、不稳固；D 项

“模糊”指不清楚，三者都没有“一次性”的意思，排除。锁定答案为 A 项。 

第二步，验证第一空，把“见证”代入第一个空，说明文物是人类存在于历史的见证，

符合文意。因此，选择 A 选项。 

 

7.【答案】A 

【解析】 

第一步，第一空根据“但先改变自己”可知，转折之前强调大学生没有能力改变社会意

识淡薄的问题，侧重客观无力改变。C 项“无意”指没有做某件事的愿望；D 项“无心”指

没有做某事的念头，二者侧重“主观上”不愿做，与语境不符，排除。 

第二步，第二空根据“先改变自己”可知，该空是强调从自己做起，尊重知识产权。A

项“洁身自好”强调做好自己，与前文“改变自己”对应，符合语境。B 项“标新立异”强

调提出新主张，文段并未体现“求新”，排除。锁定 A 项。 

第三步，验证第三空，“树立”与“典范”搭配得当。因此，选择 A 选项。 

 

8.【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先讲“干细胞”概念及作用，然后通过“可惜的是”指出“年

龄增长会影响干细胞的增值与分化”，最后通过“这”引出一个解决问题的对策：通过某种

方式（技术运用）干预和恢复干细胞活力可达到某种延缓衰老的效果。 



第二步，文段属于“分-总”结构，重点句为对策，主要内容在讲干细胞技术使用可达

到延缓衰老效果。对比选项，C 项为重点句的同义替换，其中“健康水平”“生活质量”是

干细胞延缓衰老的某种体现。因此，选择 C 选项。 

 

9.【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先通过“先以……，再加入……”介绍了超细颗粒功能制备机

是如何工作的，或者可以说是这种机器的设计原理。接着第二句讲述超细颗粒功能制备机在

粉碎药品之后仍存在问题，药品容易团聚结块不易流化，药效易发挥。最后一句话讲在制药

的最终环节，加入药品级的表面包覆复合剂，超细颗粒功能制备机发挥高速旋转功效在药品

表面形成了一种保护药效的保护膜。 

第二步，文段是“分—分”结构，需全面概括。第一句讲了超细颗粒功能制备机的工作

原理或设计原理，第二、三句讲了它在药品制作过程中具体怎样应用。 

第三步，对比选项，C 项“设计原理及在药品粉碎和制备中的应用”全面概括了整段文

意。因此，选择 C 选项。 

 

10.【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段前文论述了行业收入差异反映了行业壁垒，带来的影响就是个

人价值的无用，接着进行了具体解释；然后用并列关联词“同时”继续论述行业收入差异还

导致了社会的不公，破折号后进行了解释说明。 

第二步，文段结构为“分-分”，应全面概括。“个人价值无用”和“社会不公”都是由

同一主体“行业收入差异”带来的。 

第三步，对比选项，C 项是对全文中心的提炼概括。因此，选择 C 选项。 



 

11.【答案】C 

【解析】 第一步，通读文段。文段首先提出进行骨髓移植的前提是需要配型成功的捐

赠者，成功的捐赠者是兄弟姐妹的几率更高，而中国大部分是独生子女，所以必须依赖非亲

缘关系的捐赠者。接着文段指出非亲缘关系的骨髓配型成功率极低。因此，尾句是从前文得

出的结论。第二步，对比选项，非亲缘关系的匹配成功率极低，因此骨髓库里志愿者样本的

多少就决定着病人找到合适配型的几率，是从前文可以得出的结论。因此，选择 C选项。A

项和 D项：缺少话题“几率”。B项：与文意不符，文中并没有提及有完美的配型。 

 

12.【答案】B 

【解析】第一步，分析文段。通过文段中间部分的“换句话说“可知，后文是对前文通

俗的说法，前后文表达意思一致。“换句话说“之后的内容是在说明，需要亚硝酸盐扩张血

管完全用不着吃剩菜，而且一次性大量摄入亚硝酸盐是有害的。亚硝酸盐要发挥作用是需要

在体内缓慢将硝酸盐转变成亚硝酸盐才可以。意思就是说，吃剩菜对于扩张血管并不会直接

发挥作用，反而摄入过多对身体有害。第二步，对比选项，B项恰好与原文的观点相左。因

此，选择 B 选项。A 项：文段并没有提及食用绿叶蔬菜的风险。C 项：无中生有。D 项：文

段肯定了亚硝酸盐的作用，指出一次性大量摄入是有害的，没有反驳“亚硝酸盐对人体有

害”。 

 

13.【答案】D 

【解析】第一步，快速浏览文段，重点分析尾句，判别文段话题落脚点。文段先强调

“民间故事的重要性”，然后通过“然而”指出“现代科技对民间故事接受渠道及审美趣味

的冲击”。最后通过“专家学者表示”提出对策——打捞民间故事刻不容缓。第二步，文段

话题落在尾句上，接下来应围绕“打捞民间故事”这一话题进行论述。对比选项，只有 D项

符合。因此，选择 D选项。 

 



14.【答案】A 

【解析】第一步，观察选项特征，确定首句。⑥引出话题“把原来居民安置到城外”，

而①讲了“让原来居民搬到城外的害处”，因此⑥应在①之前，排除 B 项。第二步，②讲的

是“人口流动”这一话题，而⑤讲的是“古城内的物质文化遗产”，两者话题不一致，不能

衔接在一起。排除 D 项。第三步，⑥①②这种排序发现不了问题，但④中提到了“这种模

式”，前文应有指代，而②中提到的是“人口流动”，不是“这一模式”，因此④不能衔接②，

排除 C项。第四步，验证 A项。根据第一步和第三步的分析，④应在①的后面，而①应在⑥

的后面，A符合这一衔接。因此，选择 A选项。 

 

15.【答案】B 

【解析】第一步，观察选项，对应原文。第二步，A项对应“青年创业的两个困难：资

金不足与同行竞争”，并未说明哪一个是主要因素，因此 A 项的“主要因素”无中生有；且

文段说的是“创业困难”，而非“创业失败”，偷换概念，A 项错误。B 项对应“青年创业的

领域比较集中，……”，B 项正确。C 项对应“很多人不愿意去贷款或融资”，没有提到“金

融服务支持力度不足”，C项错误。D项对应“很多人不愿意去贷款或融资，这反映出很多创

业者的保守心态”和“同质化的创业会带来过度竞争”，“同质化创业”与“创业者的保守

心态”是并列关系，而非选项中的“因果关系”，偷换逻辑，D项错误。因此，选择 B选项。 
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